



# 攻坚克难 昂首向前

## ——市人社局交出“五年发展”亮丽成绩单

过去五年,为加快推进全市人社事业改革与发展,在市委、市政府的正确领导和省人社厅的具体帮助指导下,市人力资源和社会保障局(以下简称市人社局)紧紧围绕全市发展大局,始终坚持“民生为本,人才优先”工作主线,以“实施两项工程、推进两项改革、构建两个体系、强化两个建设”为抓手,围绕中心、服务大局,圆满完成各项任务,为全市人民交出“五年发展”亮丽成绩单,献礼十九大的胜利召开。该局在创建惠民利民制度机制上主动攻坚克难,在提升百姓幸福感与获得感上下足功夫,人力资源和社会保障事业呈现出持续有进、稳中有升的良好态势,可谓“亮点”纷呈,“战绩”喜人。

文/图 晚报首席记者 宋亚威  
通讯员 邵建伟 陈建昌

## 创业带动就业 完善社保体系

来自山东的小王毕业于商丘职业技术学院,他的第一份工作就是在由我市人社部门举办的人才招聘会上找到的。回忆起工作之初他仍抑制不住内心的喜悦,“当时我正为找工作发愁,从同学口中得知要举办招聘会,就得到了这份工作。还有我的一些同学,他们都通过招聘会找到了理想的工作”。

五年来,市人社局大力促进就业创业,在11个产业集聚区建立人力资源和社会保障驻区工作站,在相关高校建立驻校人力资源社会保障工作站,建立重点企业用工“一对一”专人负责制,将各项工作职能与企业用工、高校毕业生就业相对接,更加主动、贴近、就近服务,满足新形势下就业服务需要。积极开展春风行动、民营企业招聘周、高校毕业生招聘周、重点企业用工招聘专场、农民工招聘专场等活动,为用人单位及求职者提供职业介绍、职业指导、政策咨询等免费服务,为供需双方洽谈搭建交流平台。

同时,市人社局大力推进社会保障体系建设。连续第13年

调整企业离退休人员养老金标准,全市企业离退休人员月平均养老金水平从2010年底的1135元提高到2017年的2239元。全市机关事业单位养老保险共征收基本养老保险费153226万元,共发放基本养老金148147万元。建立城乡居民养老保险制度并实现了城乡居民全覆盖,全市9个县(区)均成立了城乡居民社会养老保险经办机构,实现省、市、县、乡四级联网,做到参保人员个人账户维护、领取待遇人员信息提取、养老金标准核算、养老保险关系转移等业务全程信息化办理。

我市医保市级统筹全面落实,居民普遍开展门诊统筹,全面推行省内异地就医即时结算,认真落实城乡居民大病保险和困难群众大病补充保险等政策,实现了城乡居民医保全覆盖。城乡居民医保参保669万人,城镇职工医保参保41.6万人,生育保险参保人数达18.2万人,工伤保险参保人数达23.1万人,失业保险月平均参保达35.4万人。一连串的数据足以说明我市人社工作取得的辉煌成绩。

## 改革收入制度 构建和谐劳动关系

在某快递公司当运输司机的袁师傅,因当时没有与公司签订劳动合同,只是口头协议,辞职后没有拿到工资,又因家中急用钱正在发愁时,来到市人社局仲裁院,经过调解仲裁员多次耐心细致的工作,双方和解,袁师傅最终拿到了自己的2万元辛苦钱,非常激动和开心,感激工作人员为自己维护正当合法权益。

工资收入分配制度,事关千千万万的上班族。市人社局深化工资收入分配制度改革,2014年10月1日和2016年7月1日,分别调整机关事业单位工作人员基本工资标准和增加机关事业单位实行岗位绩效工资制度,岗位绩效工资由岗位工资、薪级工资、绩效工资和津贴补贴四部分组成。积极推进企业工资收入分配改革,初步实现了以按劳分配为主体,多种分配方式并存的多元化的收入分配格局。每年定期发布工资指导价、劳动者工资指导价、企业人工成本,搞好企

业薪酬调查,及时发布最低工资标准。我市在职工社会平均工资由2010年的2012元/月,增加到2016年的3959元/月;最低工资标准由2010年的市区700元/月、六县600元/月,增加到2017年的市区1570元/月、县1420元/月。

劳动关系的和谐稳定,不仅能让劳动者在商丘工作的开心、放心、舒心,而且也能为商丘的经济社会快速发展夯实了基础。事实上,在构建和谐劳动关系方面,这些年商丘一直在努力。

市人社局有关负责人表示,仲裁机构实体化和效能建设有新提高,基层调解组织网络基本形成。目前,全市基层调解组织已经发展到334个,基本实现了“有牌子、有公章、有场所、有人员、有设施、有业务记录”的“六有”目标。形成了企事业单位调解、行业调解、区域调解、乡镇街道和社区调解、人民调解、行政调解等全方位的调解组织网络,筑起了处理劳动人事争议的“第一防线”。



省人社厅党组书记、厅长、省委组织部副部长刘世伟在商丘调研人社工作,市人社局党组书记、局长王冰陪同。

## 砥砺前行 公共服务能力再提升

“救护车一响,一头猪白养”,曾是因病致贫的写照,对于建档立卡的贫困户来说更是如此。家住商丘市睢阳区新城办事处的5岁女童晓月(化名),2014年不幸患上急性髓系白血病,在外地医院进行干细胞移植术,共计花费27万多元,全家负债累累。此病人基本医疗报销15万元,大病医疗保险报销6万多元后,工作人员又把大病补充医疗保险金41260元送到了她家中。

全市人社系统在脱贫攻坚中担负着医疗保险、养老保险、转移就业等工作任务,按照市委、市政府脱贫攻坚“6633”普争优总体要求,通过政策集成、措施细化、节点推进等办法,以建档立卡贫困人口为重点,积极推进脱贫攻坚工作落实。在医保精准扶贫上推行“五个一”:一个参保登记本、一张社会保障卡、一张政策明白纸、一张慢性病申请表、一本参保台账,实现“三个全覆盖”:困难群众参加基本医疗保险全覆盖、困难群众享受门诊待遇全覆盖、因病致贫困难群众门诊慢性病待遇全覆盖,确保医保精准扶贫工作做到精准到户、到人,确保全部纳入基本医疗保险、大病保险和困难群众大病补充保险范围,做到应保尽保、不漏一人。

市人社局大力加强公共服务能力建设,建立了统一的市级人力资源和社会保障数据中心,业务数据集中在市级统一管理;网络覆盖了各类公共就业机构和社会保险机构,县级全部接入平台联网,并向街道、社区、乡镇、定点医疗机构和零售药店延伸,基本形成了社会保障信息网络框架;养老保险和医

疗保险业务全市全部应用全省统一软件,基本实现全程业务信息;丰富了社会公众提供信息服务的手段,加快了12333咨询服务系统建设,加快建设覆盖全市各乡镇的信息服务平台,多方位多渠道为人民群众提供了便捷的服务平台;劳动监察两网化系统已经成功应用,实现对用人单位遵守人力资源和社会保障法律法规情况动态监控,通过信息手段促进了劳动关系的和谐发展。

五年来,市人社局积极开展职业介绍工作,进行职业指导6500多人次,职业介绍成功31700余人。共对8881名企业职工代理了劳动人事关系档案,为7300多名城镇登记失业人员和灵活就业人员申报了社会保险补贴,发放社会保险补贴费900多万元。

五年奋斗不寻常,而今迈步从头越。在党的十九大胜利召开的历史节点上,市人社局将积极贯彻上级精神,响应群众期待,结合我市实际,再次扬帆起航,砥砺前行,为商丘经济社会又好又快发展贡献人社力量。

为深入学习贯彻党的十九大精神,市人社局迅速掀起学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。该局通过召开局党组(扩大)会议传达学习党的十九大精神,传达市委常委会(扩大)会议精神,印发学习宣传贯彻党的十九大精神工作方案,对全局学习宣传贯彻党的十九大精神工作作出全面系统部署。党组中心组集体学习及研讨,班子领导按照各自分工,到各自联系的支部和“三五”基层工作日联系村



市人社局党组书记、局长王冰在扶贫联系点调研就业、社保脱贫工作



商丘市2017年“春风行动”现场招聘洽谈会

开展专题宣讲。开展学习十九大精神理论征文和学习十九大精神知识竞赛活动,编印学习宣传贯彻党的十九大精神活动专刊,反映干部群众学习贯彻的良好风貌,用十九大精神指导推动工作。

不忘初心、牢记使命,保障民生、服务群众,市人社局广大党员将以新的姿态、新的思路、新的举措书写我市人社事业新篇章。